

张永升: 挺身守护文物显警徽荣耀

□ 本报记者 赵浩男

连续多年获国家奖学金、国家励志奖学金、学校一等奖学金的河南警察学院警察管理系2014级学生张永升,在同学眼中是一名不折不扣的“学霸”,不仅成绩优异,书法、朗诵、摄影也样样在行。然而作为一名警校学子,张永升面对突发状况时的应变能力,让他身上又多了一层光环。

2017年2月18日傍晚,在周口老家的张永升晚饭后出门散步,当他走到一处采土区时,发现了异常情况。在这片区域,张永升看到有几块青砖散落,并且青砖的纹路和样式很明显不是近现代的,职业敏感告诉他这可能不是普通的青砖。他猜测这是一处古墓。这片区域经常有挖掘机进行取土作业,假如真的是古墓葬的话,随时都有被破坏的危险。张永升越想越担心,当即决定守在这里,等天亮查看确认之后及早报告有关部门。深夜寒风刺骨,张永升的家人几次劝他回去,尽管冻得瑟瑟发抖,他还是咬牙坚持继续站岗,守了一夜。



2017年3月,周口市文化广电旅游局副局长曹克宏为张永升颁发证书。

2月19日一早,张永升和附近几位村民在坑壁内发现了青铜器,他迅速报了案。可是,发现古墓葬的消息已经传了出去,围观的村民越来越多,短短十几分钟现场已是黑压压的一片,人群也越来越躁动,甚至有些人开始鼓动他人哄抢文物,大家开始往前挤。

看到这种情况,来不及多想,张永升挺身挡在墓前,向围观群众喊道:“谁抢我一定举报谁,要让我视若无睹,除非杀了我!”向大家表明了他的坚决态度后,仍然有一些人对此置之不理,想要趁机哄抢文物。在一片混乱中,张永升临危不惧,大声呵斥道:“地下文物属于国家,不属于个人,我阻止你们是在救你们,私分、哄抢、藏匿文物后果是很严重的,到

时候,你们家人怎么办!”

张永升的正义凛然让围观群众感受到了事情的严重性。人群稍稍安静下来。张永升借机用在警校学到的有关知识向大家普及我国关于保护文物的法律规定,并进一步向大家介绍了有关文物对地域文明可能产生的探索价值和当地旅游、经济可能产生的重要作用。

就在张永升与村民们进行周旋的时候,派出所民警到达现场,随即展开处置。当天晚上,张永升又毅然在寒冷的冬夜对未完成发掘工作的古墓进行通宵守护,虽然时不时有陌生人在现场附近

徘徊,但他没有退缩。

经过有关单位的发掘,在古墓葬中出土了一批唐三彩、青铜器、水晶珠、银簪、长剑等珍贵文物。据有关部门初步估测,此地是一处唐代墓葬群,坐落着不下20处古墓葬,具有极大价值。

在被问及怎样对待这些舆论的时候,张永升说:“我们警校生,不管何时何地,都应该有一种正气、一种正确的价值取向。当社会有需要的时候,我还是会挺身而出,哪怕付出生命。”

张永升先后被项城市授予“文物保护先进个人”,被周口市授予“文明卫士”,被郑州市文明办授予“文明市民”荣誉称号,荣立个人三等功一次。

张娇: 柔弱娇娥背母求学扛重担



张娇照顾母亲穿衣服

□ 本报记者 张璠

“早上抬腿100下,上午抬腿2趟,中午抬腿50下,抬腿50下,下午从东墙到西墙走2趟,晚上抬腿50下。”商丘工学院2014级学生张娇每天出门前,都要嘱咐瘫痪在床的母亲坚持进行康复训练。即将大学毕业的张娇,像这样一边上学一边照顾母亲已经四年了。

家住尉氏县的张娇原本有一个幸福的家庭,上有疼爱她的父母,下有可爱的弟弟。但是就在2014年张娇正在高考冲刺的时候,不幸降临在了这个家庭,张娇的父亲因病去世。面对突如其来的变故,张娇强忍悲痛参加了高考,并以高出二本线20多分的成绩被商丘工学院市场营销专业录取。

正当她准备开始全新的大学生活时,噩耗再次传来,张娇的母亲因操劳过度突发脑出血,虽全力抢救,但最终还是下半身瘫痪,失去自理能力。突然之间,家庭的重担一下子全落在了张娇柔弱的肩上。不幸没有让这个坚强乐观的姑娘消沉,她做出了一个决定,背着母亲去上大学,靠勤工俭学支撑这个家。

大学期间,张娇和母亲租住在学校附近一间不足20平方米的屋子里。屋内仅有的两张小桌上,分别整齐摆着她的书籍资料和做饭的锅碗瓢盆,床上瘫痪的母亲总是面容憔悴地看着张娇在屋里做饭或看书写作业。

这几年,张娇放学后的第一件事,就是迅速地跑回出租屋,陪母亲聊天,给母亲按摩,搀扶母亲到院子里练习走路,安慰母亲让她恢复信心。紧接着,她要做饭、喂母亲吃饭、匆匆洗刷,然后再以奔跑的方式返回学校学习。张娇面对的不只是照顾母亲和学习的压力,还有巨大的经济压力。母亲吃药、自己和远在他乡弟弟的上学费用,所有的经济开支全靠她一个人承担。张娇母亲的

花销已经节俭到了极致,每天生活费只有六七块钱。为买到便宜的菜,她选择下午放学后跑到很远的菜市场去买。每到周末或者节假日,她总会出去做兼职或打假期工,干了白班干夜班,一天工作间有时超过12个小时。

母亲不仅身体不好,而且精神压力很大,担心独自生活的儿子,又不忍拖累上学的女儿,总是暗自悲伤。每每这时,张娇总是边给母亲按摩边开导母亲,劝母亲要坚强。她说:“妈妈走到哪儿,哪儿就是家,妈妈在,家就在。”每每总是母亲被劝好了,想通了,但她已是泪流满面。

在她们租住屋子的墙上,贴满了张娇喜欢的励志格言和她为母亲制订的锻炼计划。在张娇无微不至的照料和鼓励下,慢慢地,母亲对康复也有了信心,微笑有时会不自觉地显露在母女二人的脸上,那是一种面对苦难生活的豁达。

在学校的时候,张娇很少在同学面前提及自己家中的情况。她是个要强的小姑娘,不想给大家添麻烦。她虽身处困境,但阳光开朗,乐于助人,懂得感恩。每次学校组织为困难师生献爱心,她都积极参与。2015年10月,学校组织为护理学院身患骨癌的同学募捐,本就拮据的张娇带头慷慨捐出了100元。

张娇靠着不向命运低头的精神和坚忍不拔的耐力,出色地修完了大一、大二和大三的所有课程。她还担任过学院青年志愿者协会文体部的副部长,在各种活动中出色完成任务,得到老师和同学的一致好评。

国家励志奖学金、河南省2016年度文明学生、河南省“三好学生”、商丘好人、河南民办教育十大新闻人物、2015年感动商丘工学院年度人物等一个个荣誉是她努力的见证。张娇说:“孝亲敬老是每个人应该做的,我不觉得累,也不觉得苦,跟妈妈在一起的日子,再苦也是甜。”

□ 本报记者 杜鹏鹏

“灵光乍现于日常生活的细心观察,可仅存灵感,又怎能足够?兴趣是最好的老师。”张鹏程每次谈起自己发明创造的灵感来源时,都不忘谈到他这位名为“兴趣”的老师。

就读于郑州航空工业管理学院机电工程学院机械设计制造及其自动化专业的张鹏程,可以称得上是一名“青年发明家”。“降低青少年近视的笔套”“除尘装置”等简单实用的发明,都出自他的设计。“我觉得张鹏程是一个很有天赋的学生,但他的成绩更多的归结于他的努力、思考与钻研。”机电工程学院刘元朋老师这样评价张鹏程。

张鹏程发明创造的源泉除了兴趣使然,还有生活中的处处留心。

一次假期中,张鹏程无意中发现了妈妈洗衣服时洗涤剂用量经常控制不均,洗衣液过量,衣服就需要多次漂洗,造成水资源浪费;洗衣液不足,衣服达不到去污渍的效果。洗衣液使用瓶盖只能大概量取,倒回桶里徒增麻烦,造成浪费的同时也不卫生。

他很快将目光转移到外包装,通过分析市场,实地调研,最终设计出了挤压包装瓶,限制洗涤剂流量,保证了洗衣效果,降低了洗涤成本。这项发明已提交给了美国宝洁公司专利部门进行洽谈。

在与美国宝洁公司的沟通过程中,他用了3个月做资料分析、市场分析,同时还要进行报告的书写、翻译和校对。2016年4月,张鹏程

张鹏程: 兴趣使然的“青年发明家”

第一次投递设计方案,从信心满满到备受打击。短暂的失落之后是更加勤奋的付出。

“为了得到宝洁公司工程师的认可,我重新思考了自己的设计,用了5个月时间进行资料查阅和设计改进。”张鹏程就在这种状态下重整旗鼓。2016年10月、2017年3月,张鹏程再次进行设计方案投递,同时他转变思路,先从国内市场入手,着手样品生产,并与国内多家知名公司初步达成合作意向。“先做出令人满意的样品,用产品去征服设计师。”对于自己的产品,张鹏程信心满满,目前第一批样品在郑州生产,已经进入了注塑模具的模型加工阶段。

同样的经历还有很多。在第八届全国三维数字化创新设计大赛中,张鹏程和团队成员提出了农用收割机的改进设计。细心的张鹏程观察到,每到收割小麦的月份,颗粒粉尘增多,空气质量变差。这些粉尘不仅对环境造成了极大的污染,还对驾驶员的身体造成了危害。收割后的小麦秸秆直接留在地里,又不便于下季种植。想到这些,改进收割机的想法就在他的心里发了芽。

酷暑之际,张鹏程跑到麦田里,同收割机驾驶员交流想法,和农民交谈。张鹏程说:“方案出来后,我们连续几天熬到午夜设计电脑模型,一遍遍修改方案,希望它能被专家肯定,并能够为人们带来便利。”这项改进



张鹏程坚定地认为自己可以做一些改变世界的事情

方案最终获得了第八届全国三维数字化创新设计大赛河南省比赛特等奖。

他还先后获得第八届全国三维数字化创新设计大赛全国总决赛三等奖、全国青少年科技创新奖河南省候选人等荣誉,获得国家实用新型专利“一种包装瓶”“液体洗涤剂用量控制装置”第一发明人。

张鹏程对荣誉的接踵而至看得很淡。熟悉他人都知道,张鹏程总会随身携带一个本子,走在路上脑子里突然窜出一些问题或灵感,会立即停下来记在一边认真地记下。近乎疯狂,却注重最小的细节;近乎理性,

却透着感性;看似孤独,心里却无比丰富。

截至目前,张鹏程累计有30多项发明设计。他坚定地认为自己可以做一些改变世界的事情。

谈到未来,张鹏程希望建立一家属于自己的公司,他期望能在考取研究生之后在航空工业方向继续深造,希望在这个领域有所建树,和顶尖的人才共同推动中国航空工业的发展。

“相信自己能改变世界的人最终就能改变世界,未来继续与科创同行,我会一直在前进的路上。”张鹏程说。

陈帅先: 追逐梦想的“草本烩菜王”

□ 本报记者 黄发强

“班里家庭条件不好的同学还有好几个,我自食其力就行。我可以搞创业,还是留给有需要的人吧。”信阳学院社会科学学院心理学专业2014级1班的陈帅先在辅导员推荐他申请“励志助学金”时坚持拒绝。而诸如如此的“拒绝”,对这个阳光少年来讲,已经有很多次了。陈帅先,这位禹州小伙子,他说为需要帮助的人尽自己的一点绵薄之力,很幸福。陈帅先目前承包了学校食堂的一个窗口,每月有1万多元的利润,而这来之不易的收获背后,是难以表达的辛酸。

陈帅先大一,父亲做生意赔钱,连他的学费都缴不起。家人劝他申请国家助学贷款,他说要靠自己挣钱。助学贷款名额有限,有同学比自己更加需要,于是跟学校食堂老板商量,承包一个窗口卖家乡菜。承包所需的费用一共两万多块钱,都是室友帮他凑的。室友们的热心帮助让陈帅先的食堂窗口营业了。正因如此,陈帅先始终带着这份感激,帮助每一位需要帮助的人。

有了启动资金,没有涉足过餐饮行业的陈帅先就摸着石头过河。每天还未亮,陈帅先就去10公里外的市场买菜,他总说早点儿去就买不到新鲜的,更不能耽误上课。冬天的时候外面天寒地冻,飘着大



陈帅先说: 只要是跟梦想沾边的东西就不能错过

雪,但他还得咬牙坚持。夏天即便是倾盆大雨,他也得出发。为了不把菜打湿,他把雨衣脱下来盖上,自己淋得浑身湿透,买菜回到餐厅就赶紧洗菜,顾不上换衣服。

靠着用心与辛勤,窗口有了效益,一个人忙不过来了,陈帅先就从学校招了5名同样家庭条件拮据的同学帮忙。虽然是他一个人投资的,但是每个月发工资时,陈帅先坚持把利润平均分成5份,一人一份。陈帅先说:“我只不过拿出了些本钱,但是大家的付出都是一样的。”后来为了帮助这5名同学把学费凑齐,他连自

己那一份利润也不要了,挤出时间去兼职来赚取自己的学费。

很多人问他为什么这样做?陈帅先说:“我认为真正的成功者不是赚了多少钱,而是给这个世界带来了多少温暖,帮助了多少人。”

当窗口蒸蒸日上,利润日渐可观的时候,陈帅先并没有停下脚步。他经常趁着休息的机会去别的学校食堂考察学习。为了把生意经营得更好,他自创“草本烩菜”,带领贫困学子共同创业。经过一次又一次的尝试,和同学们彻夜实验、讨论,最终“草本烩菜”成功赢得了广大同学们的喜

陈晚晴: 那一抹照耀幽草的“晚晴”

小学只是进行一些授课、捐赠等简单的志愿活动,但随着与孩子们更多地接触,我发现,他们需要的不仅如此。志愿服务经验的日益增长,让陈晚晴逐渐陷入思考,究竟该通过一种什么样的形式把这种碎片化的支教活动持久地延续下去,从而能够满足孩子们的多样化需求,惠及更多孩子。于是,为了解决传统支教连续性差、效果弱等问题,陈晚晴依托校内优势资源大胆创新支教形式,“小树苗培养计划”因此应运而生。

相比不定期授课、不固定老师,依托河南师范大学爱童社的“小树苗培养计划”的实施可谓解决了之前的难题。陈晚晴通过在校内招募长期志愿者,面向留守儿童建立起一对一培养、面对面教学等方式,在校园里成立包括绘画、书法、跳舞等十余个兴趣类社团,帮扶留守儿童成长,为乡村小学素质教育发展贡献力量。

陈晚晴说:“部分乡村小学教育设施不健全,但兴趣爱好的培养同样不可或缺。”通过一年多的结对帮扶,如今“小树苗培养计划”已实现了常态化发展。在郝光屯村留守儿童小学首届校园文化节上,孩子们为大家献上了一场精彩的才艺表演。2016年3月,陈晚晴所在的“爱童社”被新乡市授予志愿服务组织称号。她还先后获得河南省福兴儿童公益基金会优秀志愿者、新乡市文明学生等荣誉称号。其团队获得河南省福兴儿童公益基金会颁发的优秀组织奖、优秀志愿



陈晚晴在延津县留守儿童做游戏

团队称号、新乡市优秀志愿服务组织称号。

陈晚晴没有停下脚步,她在探索一种更完善、更长效的志愿服务专业知识应用到志愿服务的过程中。2016年7月,“七彩盛夏,‘益’起‘童’行社工专项服务队”在精心筹划了一个月之后组建完成。这一支拥有16人的服务队由陈晚晴担任队长,开赴延津县司寨乡开展了为期三周的暑期实践活动。服务队依托河南师范大学社会事业学院的科研平台、师资力量和实践积累,利用

社会学、社会工作、劳动与社会保障的专业理论与方法,结合对当地留守儿童成长环境的深入调研分析,通过“自我认知—沟通技巧学习—行动能力提升—抗逆力培养—素质拓展”这一系列小组活动的设计与实施,为当地留守儿童提供了专业的志愿服务。

“天意怜幽草,人间重晚晴。”或许陈晚晴就是那雨后的暖阳,照进幽僻的乡村,温暖了每一株渴望知识的小草。陈晚晴说,今年7月她将以一名青年志愿者的身份赴新疆开展为期一年的支教工作,为边疆的教育事业贡献绵薄之力。